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Megj elenik minden vasárnap egy ívnyi 
terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési ár: egész évre kor. 6.—. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.
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A hirdetések iirsziiliíUya :
A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóért 
minden közlés után 6 fillér |3 krajczar) fizetendő. 

Egyéb hirdetésüknél :
egész oldal ...kor. 32.— I negyed oldal ...kor. 8.
fél oldal........ » 16.— I nyolezad oldal » 4-

A 60 fillér bélyeg ill étiket a hirdető fizeti.
A dijak előre beküldendők a Szent- István-Tdrsulathoz

Miképen lehetne az ismétlősök oktatását 
sikeresebbé tenni?

Jelige: .'Küzdj és remélj 1»
Az ismétlő-iskola, valljuk meg őszintén, eddig 

csak Imlvasziiletett gyermek volt.
És ennek, előre is ki kell jelentenem, nem mi 

tanítók voltunk az okai.
Sok oly körülmény játszott és játszik közre, 

mi e téren működő legbuzgóbb tanító szorgal­
mát is. mintegy megkötötte.

Az ismétlő-iskola sikeres oktatásához hiányoz­
tak és részben ma is hiányoznak: alkalmas 
ismétlő-iskolai kézi-könyv, jó ezélszerü faiskola- 
terület, hol úgy a fiúk, mint a leányok az ismétlő 
illő liláit elégséges gyakorlati ismereteket szerez­
hessenek és az ismétlő-oktatásért oly díj. mely 
a tanító szorgalmát buzdítani és serkenteni volna 
hivatva.

A megfelelő tankönyv hiánya azért tette 
meddővé az ismétlő-oktatást, mert a tanuló az 
elemi iskolából áthozott könyvből tanulni, mint­
egy megunta, mivel azt majdnem szórul-szóra 
tudta.

Azt pedig már magunkon tapasztaltuk, hogy 
az egyszer átolvasott dolgot újra, bizony nem 
igen szívesen forgatjuk.

Az. ismétlő-iskolának föczólja ugyan az ismétlés, 
de űgv. hogy a már tanultak szélesebb alapon 
legyenek ismertetve s így a felölelt tananyag 
iránti érdeklődés föl legyen keltve.

E hiánvon a «S/ent-lstván-Társulat» áldozat- 
készségéből és jóakaratából már segítve van. a 
mennyiben az «Olvasókönyv» a gazdasági es 
ismétlő-iskolák számára a sajtót elhagyta.

E könyv hivatva lesz az eddigi hiányt pótolni 
s az ismétlöoktatás eredményét emelni.

E hiánypótlás azonban csak arra való. hogy 
az ismétlősök szellemi szükségleteit elégítse ki. 
ha e mellett a gyakorlati részt kénytelenek vol­
nának elmulasztani, a tanítás eredménye továbbra 
is egyoldalú félsiker lesz.

Ép ezért van nagy szükségünk a faiskolára, 
lie hány község van. hol a kor kívánalmának 
teljesen megfelelő rendes faiskolát találunk? 
Fájdalom, nagyon kevés.

Es ennek az a végtelen indolenezia az oka. 
melylyel községeink a faiskola ügye iránt visel­
teinek.

A buzgó, szorgalmas tanító megmozdít minden 
követ, hogy ez irányban is sikert avathasson, 
de fájdalommal érzi igyekezetének sikertelen­
ségét.

Mert mit látunk? Kihasítanak vagy kihasítottak 
egy. a legrosszabb helven levő faiskola terűiéi­
nek nevezett valamit, azl a legjobb esetben 
egvszer körülárkolják. nagy harezok után ovi 
föntartására megállapítanak 8 1(1 frtot. azután
rábízzák a tanítóra; boldoguljon úgy. a hogy tud.

Nem gondolva meg. hogy egy legkisebb ÖiK.l 
négyszögöl területű faiskola fölszerelésé is leg­
alább 100 forintba kerül és évi munkaköllsegre 
bizonyosan 25—30 forint szükséges.

Mert ha valahol, úgy bizony a faiskolában 
majdnem kéthetenkint kell irtani a gyomot, 
kapáltaim az egészet és tisztítani, ha azt akar­
juk, hogy a faiskola kezelése mintaszerű legyen.

És ennvi áldozat mellett is már körül kellene 
kerittetni és egy alkalmas kuttal ellátni.

Az évi munkaköltség megtakarítható volna az 
első években ott, hol minden ismétlő a faiskolá­
ban legalább 5 (I napszámot volna köteles tel­
jesíteni.

Különben az igazi faiskolának csakis az lehetne 
egyedüli czélja, hogy ott kizárólag minden mun­
kát az ismétlősök végezzenek. Ez az igazi gya­
korlati oktatás.

Ismerve azonban a viszonyokat a faiskola 
e munkaerőre — ismerve a szülök közönyös­
ségét. — nem számíthat.

Említettem még a díjazást is. Vájjon nem nevet ­
séges állapot az, hogy egy 30 40 tanulóval 
bíró ismétlő-iskola oktatásáért a tanító 10 lo 
forintot kap. vagy még emuit sem?

VI. évfolyam. Budapest, 1900. február 4. 6. szám.
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íi'-v Ivkvt ily .-ze/rny fizetés mellett; lelkeso- 
ügying>■! ervdménves munkát

Mert: hu a munka- érdemes az ö 1 bérére ; 
k": Z'-uv lege -dene-ehh erre a tai ito. K/t
ma i. -gv i mi" vagyok. naiienl tudom,

a ki -a.-a, a tanít" terhes munkáját, az 
iá •mat tu ni iegia "•nzesnek vermi.

I uienyt. ez mar az ismétlő-oktatás javára esik. 
sot a tanító személyének erkölcsi becset is nagy­
ban emeli.

Máshol meg a gyümölcsfák kultiválása latszik 
czelszr rábírnék, ez eset ben egv-cgv jó lm ven termő 
es könnyén értékesíthető faj termetese ajánlatos.

Itt tehát ezzel foglalkozzunk.
Ks Így tovább.

nagyon a anlatos volna, hogy az 
'kra'asaez: ki- ki‘/.-égben ott. nagv 
’gaiábi: 7ll Si tét tisztelet díj áiía-

‘ai-kolakezelo-tauitii részére; 
a ^ tanul ik!' i| szedjek he. hanem a

-> nemű gyereknek a j" Isién sem 
íaian ido.-zeru dolog lenne; egv jól 
"nyheii a megyéhez főidül ni: jói 

a kar. tantel igveha.-eg szíves tamo-

F.

■' -/"!1 "z mry ;iieg"kla-a vsak egv jóindulatú 
'/ahaí kivau es mmdeii község azonnal 

"-it’'n "g a küli-li s.-eget.
' ' ''' 1 megyénk intéző köreinek a kulturális 

! -v'■>' ir:Uit v:i- ■ j1 iiikai'atat. merem remeny- 
'■ ' l’beji fáradtságunkat a mégfeleíű

■' "io "i - mit htiroin kellék az ismét lü- 
: eredményesebb működésének elengvd-

aetvtien föltétele.;
\ auu.tk azonban még olyanok is. a melyek a

; ■ 'i'-teleiével ... részint az iskolai ható-
-■ g'-: "s re-zbeii tőlünk függnek.

■ "a: az iskolai hatóságnak azon kedves 
. egy a szilieket szeji szóval győzze 

- a- a-metlo-iskolak szükségességéről és 
iS-znarnl.

i - ii n<le;i ri-ndeikezesére álló eszközzel úgy 
Ii;-isagot. mint a szülőket megnyerje, 

ogh azt irtani: «szép szóval». Igen. hogy 
lehetőleg elkerülhesse a bírságoltatást. 

y g ;■ okvetlen szükséges rossz, mi sokszor 
i oet árt az iskolának, mint használ, inert gyü- 

:y! '"bl az iskola és szülök között, a nu’ly- 
!.’ k h'gtobb esetben az iskola vallja kárát.

a tapintatos iskolai és községi elöljáróság 
-zereíeiieijvs jóakarattal az iskolától eltávolit- 
I at iák.

Nekünk nincs módunkban ezt keresztül vinni, 
a.o: ‘ a törvény végrehajtatását — a mulasztúk- 
Kai szemben keresztülvi telni — hivatalos köte­
lességünk.

Végül mit tehet a tanító V 
.r,) a végzendő tananyagra fordított időt 

"iy ügyesen használja fül. hogy ebből a gvakor- 
lati részre is elegendő jut.

ÍJ{ II'1 tekintetbe veszi mindig a helyi viszo­
nyokét. s oktatásának súlypontját oda irányítja 
a inire községe vagya vidék lakosainak legna­
gyobb szükségé van.

így. a hol kopáron állnak a régebben szőlőt 
:'fnn" -‘vgyek, ott az okszerű szőlőművelést ápol­
jak. s habár évek múlva, elérünk egv kis ered-

t Isszegezve az elmondottakat, az ismétlő-okta­
tásnak sikerei emelhetjük: a jó tankönyv. a 
ezel-zvni laiskola. a laiskola-kezeio tisztes díja- 
z.fisa. a gondosan készített tananyag földolgo­
zás (tantervi állal és ha az i/metlö-uktaLás gya­
korlati veszet mindig összhangba hozzuk a köz­
ség es vidék igényeivel.

\egii|. hu az iskolai es községi elöljáróság 
kozo- jóakarattal kezére játszik a tanítónak 
abban, hogy a pontos iskolába járás nehézségeit 
minél könnyebben legyőzhesse.

Ha megteremtettük az alapot, a népiskolát, 
igen kívánatos, hogy az a rája épített épülettel, az 
ismétlő-iskolával, méltó befejezési nyerjen.

Hogy ezt a tanító szorgalmával, lelkesedésével 
es tudásával elérhesse az intéző körök 

részéről jóakaratra, meleg érdeklődésre és 
a mi a legfőbb, anyagi áldozatkészségre van 
szüksége.

Azért írom legfőbb, mert valamint hadsereget 
Pénz nélkül igen bajos győzelmes harezra tüzelni.

mert a szegénység — minden lelkesedés meg­
élője. ép úgy az ismétlő-oktatás ügve is anyagi 
áldozat nélkül csak a régi szegényes állapotban 
maradhat.

tiu"sa- . Szakoly István.

A betűk tanításának sorrendje,

111. Abból, lm a belíilájok a jelzett egy­
másutánban taníttatnak, egy más eíőnv is szár­
mazik. h pont alatt ezzel foglalkozunk.

Megismertetvén a nyomtatott nagy betűket a 
kis betűk megismertetésére kerül a sor. Hz a 
munka már nem lesz oly nehéz, mint a nagv 
betűk megtanítása. Nem pedig azért, mert a kis 
beink igen tekintélyes része teljesen' megegyezik 
a nagy betűkkel; egyik-másik csupán a betiisor- 
bau elfoglal 1 helyzetét változtatja meg. mint 
kis betű. L rokon betűk a kővetkezők:
c c, Cz ez. Cs cs, I i, í Í. J j; K k, 
Oo, Ó ó, Öö, Őő, Pp, Ss, Sz sz. 
U u. Ú ú, Üti, Üű. Vv, Zz, Zszs.

Hzen betűk fölismerésével alig lesz valami kü­
lönös dolga a gyermek lelkének. Talán a J j és 

P fölismerése adhat valami dolgot; ez azon­
ban a tanító külön közremunkálását nem kívánja.
A mit a gyermek itt végez, csak előnyére válik 
a szellemének; mert a különböző állás, helyzet 
daezara is meg kell ismernie a betűt, tehát meg­
különböztetés útján és összehasonlítás révén



maga szerzi meg magának a betű ismeretét, A 
lélek önmnnkáwá termi az új ismeretet, az ismert­
ről haladván n.: ismeretlenre.

Fontosabb munka vár a tanítóra, a többi kis 
betű megismertetésénél. Kijárásunk szerint kelet- 
kezMni, IvszánnazUüni kell a kis betűket a na­
gyokból.

A leszármazás a következő:

A 2. a. á, BBb. Egéé, FFf.

(í £*ggy, 11H h, LL IIy. M Ffimn. 

Kiír. T-t Ily. Yyy.

Csupán a D és <1 mutat különbözetek de ezek 
rokonsága sem tagadható egészen; mégis külön 
kell a többitől választanunk, mert bizonyos te­
kintetben elütő ismertetést kíván.

Most vizsgáljuk, mi történik a gyermek lelké­
ben. midőn e leszármaztatást végezzük ?

Mindenekelőtt hűen vissza kell idézni az illető 
nagy betű képzetét, s visszaidézvén, fölkeressük 
azon elemeket, melyek megmaradnak az új (kis) 
betűben is. Ezek a vonások a nagy betű alak­
jának leglényegesebb jegyei: mert hiszen a nagy 
betűk, az 1 és r kivételével, csupán sliláris mó­
dosuláson mentek keresztül.

Ezt bemutatván a gyermeknek, szemlélni fogja 
a gyermek a leszármazást, szeme láttára megy 
végbe az átalakulás, a primitiv betüalaknak fej­
lődése, művészi emelkedése.

A mikor ö egy ily betűt előállít, vagy a mikor 
szeme elé kerül egv ily betű. vele együtt az is 
fölújul, a melyből származott. Ezzel a nagy betű 
képzete erőt nyer, a kis betűé pedig támaszt kap 
a folyton erösbülö anya-betűben. A gyermek a 
már megismert kis betűt szemlélvén, mintegy 
levetköztetési sliláris ruhájából, hogy fölfedezze 
benne a régi, primitiv alakot; s viszont a pri­
mitiv nagy betűt fölékesíti a műizlés haladása 
által nyert sliláris díszítésekkel, röviden: lelke 
mindig összehasonlít, tehát folyton az önmunkál­
kodás gyümölcseit élvezi. Ez különben ezzel a 
származtató eljárással mindig együtt jár.

Midőn a nyomtatott kis betűkről a cursiv be­
llikre térünk, csupán az a alakjából kell elvenni 
a fejet, tehát csupán az a-1 kell egyszerűsíteni, 
a többi betű majdnem mind új jegyet nyer; 
olyant azonban, a mely azért nem teszi fölismer- 
hetetlenné a gyermek előtt a már ismert kis 
betű-alakokat. Az azonban föltétlenül megkí­
vánja, hogy a megszaporodott jegyek daczára is 
fölismerje az egyszerűbb és kevesebb jegyből 
álló alakot. A gyermeket tehát ismét önmunkál­
kodásra vezeti: a régi, egyszerűbb betűhöz új 
jegyeket rak. s e jegyeken képzeletében elvonja, 
hogy a betűt megismerje. Ez a munka nem ne­
héz a gyermekeknek, s mégis edző. E mellett 
pedig az előző betüalakok képzetét folyton erő­
síti, tisztábbá teszi; tehát a gyermek a betű­

képzetekkel folyíon-lblyvásl szabadabban, fcöny- 
nyebben rendelkezik, azokat pontosabban és 
szabatosabban használja : az olvasási készségben 
emelkedik.

Az írott kis és nagy betűknek a jelzett egy­
másutánban való tanítása az itt már föltüntetett 
előnyöket csak fokozza, s így az olvasásbeli kész­
séget mindig előbbre és előbbre viszi. Igen. mert 
az ismertről a gyermek önnnmkálkodtatásáral 
haladunk az ismeretlenre.

Azt mondhatják sokan, hogy ezen összehason­
lításokra, tehát ezen önmunkálkndtatnsra a mai 
rendszer mellett is nyílik bőséges alkalom. Ezt 
senki sem tagadja. Hanem azt igenis állítják, 
hogy a mai rendszer mellett ez a munka nem 
olyan gyümölcsöző. Miért? Mert nem fokozatos 
a menetűnk, mert nem az egvszeríi alakról 
megyünk ma az összetettre, hanem megfordítva.

Ma a gyermek, ha az írott betűről akar kö­
vetkeztetni a nyomtatott alakra, önerejéből nem 
teheti. Nem pedig azért, mert egy fejlettebb ala­
kot kell primitívebbé változtatnia, s erre az ü fej­
letlen lelke képtelen: s mert lehetetlenség tőle 
kívánni, hogy azokat a változásokat, a melvck a 
nyomtatott betűt Írott betűvé tették, az előbbi 
állapotba visszaállítsa, s így kikeresse az ősibb 
alakot, íme pár példa :

Egészen más munkát végez a gyermek, midőn 
a nyomtatott betűt új jegyekkel ruházza föl:

U i'lJj U, ó' őf" S, mint ha ezen hetük írott je­
gyeiből "kell következtetnie a nyomtatottra, pl.: 
U/Ü‘ £7, S $ XEzért nem szerepel ez az el­

járás a mai gyakorlati tanításokban; s ezért 
kénytelen a tanító külön ismertetni az írott e- 
nyomtatott betűt, és sokszor bizony ráfogni a 
gyermek előtt, hogy a nyomott és írott alak ro­
kon. A gyermek nem igen tudja a rokon voná­
sokat kihalászni, mert a fejlettebb, összetettebb­
ről kell vén visszamennie, ezt, a lelki természe­
tének ellenkező munkát nem szívesen teszi, mert 
nem bír vele megbirkózni.

Ha az írott betűket előbb tanítjuk, mint a 
nyomtatottakat, a leszármaztatásról, tehát az 
összes betűfajuk rokon alakjainak egybeiorrasz- 
t ás áról le kell mondanunk, tehát le kell monda­
nunk azon előnyökről is. melyek ezen eljárással 
együtt járnak. De, ha a tanítást a nyomtatott 
nagv hetükön kezeljük, s innét fokozatosan ha­
ladunk az írott alakokra, tehát az ismertről az 
ismeretlenre való haladást észszerű fokozatos­
sággal hajtjuk végre, a gyermek a leszármazta­
tás összes előnyeiben részesedik: az fiózó hetük 
képzete folyton erüshödik. tisztul: «z érj hetit jobban 
beékelődik az emlékezetbe, mert a régi, rókán alak tn- 
moi/atja; az olvasási készség nagyban emelkedik: 
a gyermek önmunkálkodása folyton igénybe vé­
tetik, s így szellemi élete az anyagi hasznok mel­
lett általában, alakilag is nagyot nyer.

Összegezzük az eddig mondottakat. A latin 
betűk fejlődése és alakjukig szerkezetük^tüze-
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tesi-bli vizs-üálása azt bizonyítja, hogy bethink j 
k,itt a nynmtabitt nagy betűk a lcgegysxcrüb- j 
bek: e tekintetben közvetlen utánuk a nyomta- j 
tott ki- betűk következnek : az ezekből fejlődött j 
t-iirsiv betűkből lettek betiiíajaink legösszetet- 
lebb eeyedet: a kis e-a nagy betűk írott alakjai. 
11a lehal a fokozatosság elvet komolyan veszszitk 
,-s kőivel ni akarjuk, azaz : ha a közelebbiről a 
távolabbira, az egyszerűről az összetettre, a 
kiöunvebbrol a nehezebbre es az ismertről az 
ismeretlenre akarunk haladni, akkor tanításunkat 
:; nvoiutatott iiíiív betűkön kell kezdenünk : ezek­
ből keil leszármaztalmink a nyomtatott kis be­
inket. boíiv a i-ursiv hetükön áthaladva, a bellik 
u-ott alakjainak megismertele-et es Íratásai igazi 
ervdmetiviive! végezhessük. Fn-vhc:.

Mily viszonyban áll a mértan a számtanhoz és 
mennyi lehet a tananyag az előbbiből a nép 

szükségéhez képest?

VI. osztály.
Ezen oszt ál v tamzeija az előző fokon tanul­

taknak ismétlésé után a kör ismertetése, kerület 
es teriiietszámitása. továbbá a koezkának, osz­
olnak es hengernek köbtartalomszámitása.

A kiír ismertetése s teriiietszámitása a kellő 
s zeni leltet f'S alkalmazásával szintén nem nehéz. 
Veszek egv zsineget, melynek egyik véget szeg­
gel a tábla közepére erősítem, másik végére a 
krétát kötöm. Kifeszítem a zsinórt s Imzok mel­
lette egv ep akkora vonalat s figyelmeztetem a 
gyermeket, hogv a kifeszített zsineget ép ily 
egyenes vonalnak képzelje.

A zsineget (képzelt vonalat) kiteszitvv tovább 
mozgatom a szeg körül mindaddig, inig előbbi 
helyzetébe visszajut. Ebből levezetem a tan­
tételt ; ha egy vonalat az egyik pontja körül 
forgatok, tovahalado végpontja egy Önmagába 
visszatérő görbe vonalat, kört ír le.

Ezután megismerhetjük a kör részei körül a 
központot, sugarat, átmérőt, kerületet.

A kör kerületének kiszámítását a következő­
kép szemléltessük:

Ej drótból mérjünk ki ±í dm. hosszúságot. 
A táblán rajzoljunk 7 dm. hosszú függélyes vo­
nalat s annak közepén keresztül ugyanoly 
hosszú vízszintes vonalat. A drótot néhány 
gyermek segítségével alakítsuk a 4 végponton 
keresztül kör alakba. Ha jól csináljuk, a drót 
vége épen összetalálkozik az egyik vonalponton 
s teljes köralakot mutat. Ez a drót a kör kerü­
lete. Most egyenesítsük ki s az átmérőt, egy 
7 dm. bosszú páleza alakjában vigyük rá a kerü­
letre s azt találjuk, hogy épen háromszor lehet 
reávinni s meg megmarad 1 dm. Azaz számtani 
képlettel kifejezve a kör átmérője a kör kerüle­
teben megvan 31 r-szer. tizedes törtben 3'14-szcr. 
Hogy ez Eudolf-féle szám. ahhoz semmi közünk. 
Mar most igen könnyen szemléltethetem a kör 
kerületszámításának tantételét: ha az átmérő

31 7-szer van meg a kör kerületében, akkor min­
den kör kerülete 3' 7-szer nagyobb, mint az át­
mérője.

A kör területének kiszámításánál egy kisebb 
kör kerületét zsineggel lemérek s a kiír alá. a 
kört érintve kifeszítem. Ez a kör kerülete egye­
nes vonalban. Most a zsineg helyett csakugyan 
egv épen akkora vonalat húzok s annak két vég­
pontját összekötőin a kor központjával. Kapok 
egv háromszöget, melynek alapja a kör kerü­
lete. magassága a kör sugara. A7ő.///ő jól lelni 
>,:cinh'ilet)ií. hogv a kör területe s a nyert három­
szög területe teljesen egyenlő. Már most a 
háromszög teriiletszámításának tantételével lehet 
szemléltetni a kör területének kiszámítását tanító 
szabályt is: a kör területét megkapjuk, ha kerü­
letet (háromszög alapja) a sugárral (háromszög 
magassága l megszorozzuk s az így nyert ered­
ményt (mert ekkor egy négyszög területét káli­
juk. melynek a háromszög telel kettele osztjuk.

A kör területének kiszámításával ki tudjuk 
számítani a henger fölületet is. Bemutatjuk a 
henger oldalát kiegyenesítve s látják a gyer­
mekek. hogv annak alakja téglalap ; hosszúsága 
épen akkora, mint az alapul s tetőül szolgain 
kör kerülete, szelessége pedig a henger magas­
sága. Tehát kiszámítjuk a ki-t körlap területét s 
összeadjuk: azután a kör területét, mint az 
oldallap alapját megszorozzuk a magassággal, 
mint szélességgel s megkapom a henger oldal­
lapját. inelv a ú vóglaphoz adva. a henger fölü­
li -tét adja.

Mielőtt a köbtartalom kiszámításához kezde­
nénk. a gyermeket meg kell ismertetni a mérési 
móddal, a testek mértékegységével s a térfogat 
fogalmával.

A IV. osztályban pálczikákból összeállított 
testalakokat ismerje a test hálójául, a test vá­
zául, később az élek közit képzelje bármi 
anyaggal kitöltöttnek. Ez alakokat mutassuk föl 
kemény papírból kivágva s előtte összeállítva, 
hogy a tömör alakkal összehasonlítva megis­
merje a köbtartalom, űrtartalom siti. fogalmát.

A koezka köbtartalomszámításának tantételét 
szintén szemléltetésből vezessük le. Apró kocz- 
kákból rakjunk össze egy nagyobb koezkaalakot 
s ebből ügy a koezka, mint az oszlop köbtar­
talomszámitása igen könnyen érzékeltethető. 
A köbtartalom kiszámításánál is kifejtendő, 
hogy a minő a hosszúság, olyan mértékben kap­
juk a köbtartalmat s viszont, a minő köböket 
akarok kapni, oly nevű hosszúsággal mérem az 
oldalakat. Megismertetjük továbbá a testmértékek 
összefüggését, váltószámát, hogy az esetleges 
átszámítást eszközölhessék.

A henger, a gúla, a kúp l'ölületének. köbtar­
talmának kiszámítása akkor legyen a népiskola 
anyaga, ha a viszonyok kedvezőek.

Az eddigiek után ezek számítási módját 
könnyű szemléltetni, de tanítás tárgyát • csak 
akkor képezzék, ha a többinek, tehát a legszük­
ségesebbeknek ismeretét teljesen begyakoroltuk.

, .
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A mil a köbtart.alomszámitásához répából vágjunk 
ki i'irv egycnoldaló 3 szögű alappal bírú oszlo- 
l„,t: ezt az öleken keresztül 3 egyenlő, három­
oldalú gúlára oszthatjuk. Ebből szemléltetjük, 
ll0!ry a írnia a hasonló alapú s magasságú osz­
talak 3-ad része s a számítási tantétel könnyen 
evezethető. A hengert végtelen sok oldalú osz­
tanak, a kúpot ugyanilyen gúlának szemléltei­
nk. illetve odahatunk, hogy ilyennek lássák és 
vezetjük a tantételt, mely a hengernél az osz- 
p. a kúpnál a gúla tantételéhez hasonló.
Az ismétlő iskola mai szervezetében újabb 

mértani ismeret elsajátítására nem alkalmas;
! f a gvon megfelel e czéhiak, ha a növendékeket 
a tanultakban gyakorolja.

Ezekben megjelöltem az osztatlan iskola mér- 
lani tananyagát. Lehel, hogy az osztatlan iskolai 
lanitók egy része ezt kivihetetlennek állítja, de 
wliik szemben is bátran merem hangoztatni, 
hogy e tananyagot az előkészítés pontos elvég­
zése mellett s a szemléltetéshez szükséges esz­
közökön tapasztaltaknak sikeres gyakorlásával 
i lvt'gezhetjük. A kör kerülete, területe, a henger, 
ifiila, kúp fölühte. kohtartahna n viszonyok rosz- 
,;,,///> rnllánil elmaradhat. Rendes tanidö mellett 
azonban a szemléltetés betartásával ez is elvé­
gezhető. A tananyag megjelölése közben figye­
lembe vettem a tanmenetet is. továbbá egy-két 
fogalom ismertetésénél a szemleltet es, a leve­
zetés módját. Tettem ezt azért, hogy a tananyag 
I-Ivégezhetésc a részletesebb elsorolásból jobban 
kitűnjék.

llogv a népiskola a gyakorlati életnek meg­
lőlek") mértani ismeretet nyújthasson, a leg­
nagyobb figyelemmel kell lenni a tanítás miként­
iére. A mértani tanítás lelke a közvetlen szem­
léltetés. azért az iskola rendelkezzék mindazon 
•zemléltetési eszközökkel, melyekre hivatkoztam. 
Az előkészítő fokozaton a szemléltetés, a kifej­
tés analvtikus, később az önálló oktatás fokán 
-viithetikus. Az ismeretnyújtásnál szigorúan betar­
tandó c három fokozat: fogalomalkotás, a tan­
tétel levezetése és az alkalmazás.

E három közül mindegyiknek kezelése igen 
fontos az ismeretre, de a mértani oktatás sikere 
iiikép az alkalmazástól függ. Az. életből vegyük 
i gyakorlati példákat s főkép a gyermek sziik- 
ségletköréböl. Kezdjük egyszerű példákon, a hol 
a megmérés közvetlenül is történhetik; ha a tan- 
tétel fogalmát s bizonyosságát teljesen belátja a 
gyermek, akkor térjünk át oly föladatok meg­
fejtésén'. melyeknél a tantételek alkalmazása 
szükséges. Ha ígv vezetjük a mértani oktatást 
az osztatlan iskolában, túlterhelést sem idézünk 
• ■lő vele s a többi ismeretek rovására sem leszen 
tanítása. Ezen kívül hathatósan szolgáljuk az 
alaki képzést, a lelki erők fejlesztését, az isme 
retnyújtással pedig szolgáljuk az iskola gyakor 
lati ezélját. A számlán és mértan egymásra uta 
iftsa, viszonya a gyakorlati alkalmazásnál leszen 
nyilvánvalóvá s a gyermek is megismeri, belátja, 
hogv c két fontos tárgy alapismereteinek meg­

tanulása nélkül az élet szükségleteitől követelt 
tárgyi képzés nem volna teljes, nem volna 
egész.

Veszprém. GuUeza Lajos.

A kath. népoktatás fejlődése 1848-tól máig.*

Minden Ilit felekezet iskolai szervezete beleil­
leszkedik népoktatás ügyünk szervezetébe, csupán 
a róni. kutholikusok nem rendelkeztek egységes 
iskolai szabályzattal a legújabb időkig, a midőn 
is a püspöki kar egy külön népiskolai szervezeti 
szabályt és tantervét dolgoztatott ki.

Különben pedig minden egyes püspöknek sa­
ját joghatóságához tartozott, a hatósága alatt 
álló iskolákra és tanítók ügyeire vonatkozó szer­
vezeti. rendtartási és fegyelmi szabályzatot az 
187(1. évi 28-ik t.-ez. ti és 13. jjjj-ainak kereté­
ben és az 18118. évi 38-ik t.-ez. 11. $-a értelmé­
ben magállapitani és az összes mm. kath. és 
gör. kath egyházi főhatóságok tanügyi kormány­
zatát és szervezetét megállapító egységes sza­
bályzattal gyakorolni.

Népoktatásügyi intézeteink számárul, lokozatos 
emelkedéséről és fejlődéséről a miniszter évi 
jelentései es a statisztikai adatok tanúskodnak 
eléggé híven, miért is ezeket ismét nem részle­
tezhetem ilyen szűk keretben.

Ezen adatokból a mai napig igazolva van. 
hogy az első népoktatási törvényünk a kath. 
iskolák fejlődését az egyház és a nemzet érde­
kében nagy mértékben előmozdította.

A tankötelezettség érvényre emelése érdeké­
ben a közoktatási miniszter 9-Vbcn 4->“2->4. sz. 
körrendeletével igen hatékonyan intézkedett, mi­
dőn a közigazgatási bizottságokat megfelelő el­
járásra utasította, s így remélhető, hogy u ren­
geteg számú iskolamulasztás jóval apadni es ez 
által a tanítás eredménye évről-évre fokozódni 
fog. a mit a mai tényleges állapotok bizonyíta­
nak is.

A tankötelezettség legnagyobb hianya meg 
mindig, hogy sok helyen most sincs iskola és 
több helyen" tanító hiány miatt szünetel az
oktatás. .

I)aczáni tanügyünk rohamos fejlődésének, meg 
mindig nagyok az igények, de sok is még a le- 
győzhető és legyőzhetetlen akadály.

A nmeit, püsköki kar minden lehető módón 
törekedik kath. népokíatásügyünk eiöhaladásán. 
mint ezt eléggé kimutattam és hangsúlyoztam, 
úgy a fokozott követelmények elöl a jövőben 
sem fog kitérni, napról-napra örömmel tapasz­
taljuk.

Meg tesz minden lehetőt az összes kath. pap­
ság is. a tanítósággal egyetemben.

Igen életrevaló intézkedése a miiéit, püspöki 
karnak az egyh. kér. tanfelügyelői állás külön 
szervezése és ennek különválasztása az esperest 
funkezióktól.

* 200 írt aranynyal jutalmazott pályamunka.



A szakszóm felügyelet juakarahi buzgósággal 
vs kitartással sokra viheti, ha ez a tanítói tekintély 
emelésével is párosul. IV ügyelni kell különösen 
arra. hogv a tanítói állások igazságosan, érdem 
-zvrint töltessenek he. kontár, iskolát nem vttg- 
; i-tt vgvi-nek i'gváltaláhan ne alkalmaztassanak 
még szükségből sírni.

N'agv hasznára volna tanügyünknek, ha a ta­
mil-! a néptől függetlenítenék, fizetését ne a 
néptől kapna es az oktatást teljesen ingyenessé 
kellene tenni, a szegény iskolásokat pedig ingyen 
könyvekkel ellátni.

(irrezd. ('.őrmadio Aladár.
• Ki-tytiitasa következik.i

Egy kath. tanítóképző értesítője,*
lluzditja r>öhrössy a magyar tanférfiakat, hogy 

• magv.ir taniigvi irodaimat teremtsenek! és 
- 1 mamik immár mindig a külföldre . . l’ar-

hnzamot von a közoktatási tanaes föladata és a 
a,•[."ktatási állandó bizottság közölt. Valamint az 
.. a:n sípjai vniekehen gondoskodik arról es az 

■■-/..■igii' közi iktatási tanács föladatává teszi, hogy 
iia./mtk közoktatásügyét minden tekintetben tigye- 

- mmm kísr-rj,- es a miniszternek a közoktatásra 
vonatko/.ií kérdésekben véleményt adjon: úgy 
mi sem lehelünk többé közönyösek a kath. nép­
oktatási függő kérdések iránt, ha kath. iskoláink 
vjio,leget szivünkön viseljük, ha azt akarjuk, 
hmm kath. iskoláink az államiakkal lépest tartva 

xi-hik versenyezve, a jövőre is elidegetiit- 
iietien tulajdonaink maradjanak.

A mi a ' államnál a közoktatási tanaes. az ná­
lunk a népoktatási állandó bizottság, mely a 
vég. ondó ni inka szempontjából nézetem szerint 
igv leum- szervezendő:

Az ege-/ bizottság szakbizottságokra oszlik, 
n. in. oktatás- és nevelésügyi, szervezési, elemi-, 
p maih-kohu-. taniléiképzö-intézeti szakbizottság. 
A szakbizottságok képezik a munkásság súly- 

m at. A fontosabb kérdéseket ezek taiiulmá- 
nvozzak , s dolgozzák fül. így mindazon ügyeket, 
melyekről a maga- püspöki kar. testületek, vagy 
egysek tájékozást kivannak szerezni, tárgyalás 
aha ve-zik. véleményüket nyilvánítják és a kath. 
népiskolai lani.igv fejlesztése érdekében indokolt 
hívásiatokat tesznek. Minthogy vidéki tagjai is 
b’-znek a bizottságnak, az elnök gondoskodni 
mg an-iil. lu.igy évenkiut legalább egvszer összes 
lib’s is tartassek. ezen illés ele tartozó közérdekű 
kér*les,-k megvitatása es elvi határozatok hoza­
tala ab--i. Magától értetődik, hogy a bizott­
ság működéséről és eljárásáról évenkiut jelentest 
k--z.it.

Különös fontosságot tulajdonit a tanítói ügy­
leteknek azért is. mert a közszellemet ápolják, 
arra jótékonyan hatnak és ezen jótékony befolyás

* -t /-óm püspöki tanítóképző-intézet értesítője» az 
lsfiS— lig-iki lai,évről. Közli: Jjiibrössy Alajos, pécsi 
székesegyház, t. kanonok, igazgató.

az egriét tagjait nemes versenyre ösztönzi, a 
tanító-nevelői tulajdonok fejlesztésére kedvet 
nyújt, a tanítók valódi hivatásának kölcsönös ápo­
lásában pedig hatalmas eszközül szolgál.

A kath. népokt, állandó biz. intenzivebb mun- 
kássá-m elősegítésére is múlhatatlanul kívána­
tosnak tartja a tanítóegyesületeket. Épen ezért 
ilyenek fölállítását sürgeti, a meglevők fejlesz­
tését pedig fontosnak jelzi.

A tanítóegvleh’k minden tagjának az egyesü­
leti életben tevékeny részt kell vennie és oda 
hatnia, hogv a tanítás és nevelés értekét fokozza, 
a tanítói áílás tekintélyét emelje, a napi kérdé­
seket komoly tanulmány tárgyává tegye és 
ennek eredményéről, valamint saját iskolájában 
szerzett tapasztalatairól az egyesületi gyűlésen 
beszámoljon. Szerinte a tanítói egyesületeknek 
ilyetén munkálkodása mintegy kiegészítő részét 
fogja képezni a szakfelügyelőinek, melynek meg 
mindig érezzük hiánvát. — A tanítói egyleteknek 
az önművelődés melegágyainak kell lenniük s 
azért az iskolai koni/rfi'mik felállításáról is nekik 
kell gondoskodniuk, melyek által másrészt a 
magyar kath. pacdagogiai irodalom is pártoltadik 
és lehetővé válik, hogy a tanítók a nevelés és 
tanítás gyakorlati kérdéseivel behatóbban és oly 
mértékben foglalkozzanak, mint azt a paedago- 
giai irodalom művelése megkívánja.

A magvar kath. tanítók egyleti élete fölvirágoz­
ta tása érdekében a kath. tanítók 189t‘>. jul. 9. 
egybehívott nagygyűlése, mint e tekintetben 
illetékességgel felruházott tényező, intézkedett 
már. a mennyiben határozatikig kimondotta:

«Hogy a kath. népoktatási állandó bizottság 
fölállítását és szervezését kath. népiskolai tan- 
iigyünk egységes elvek szerinti vezetése és irá­
nyítása szempontjából múlhatatlanul szükséges­
nek tartja; miért is a folyton együtt maradó 
állandó bizottságot azonnal megválasztja és szer­
vezi: azonkívül melegen ajánlja, hogy az állandó 
bizottság fölállításával kapcsolatban, a kath. ta­
nítók egyleti életének fejlesztése es felvirágoz­
tatása országszerte megindittassék; hogy ezen 
egyletekben a keresztény fölfogás és hitelvek 
érvényesülése által az áldásos közszellem és 
összetartás uralkodjék s ilyképen kath. népisko­
lai tanügyünk és édes magyar hazánk jövőjének, 
boldogságának alapjai megszilárduljanak».

Már az eddig közlőitek is élénk világot vetnek 
az értesítő komoly tartalmára. Meglátszik a könyv 
minden során, hogy avatott kéz írta és másrészt 
hogv az intézet vezetése oly ember lelke gond­
jává tétetett, a ki felelősséges munkája tudatával 
bír s az ifjú leendő tanítók igazi, példaadó ve­
zetője. Az ismertetést folytatjuk.

HIVATALOS KÖZLÉSEK.
Meghívó. A karádi egyh. kér. rom. kath. néptanító- 

egyesülete, nagyméltóságú valóságos belső titkos taná­
csos. megyés püspök úr rendeletére, a szokott időnél 
előbb, tehát rendkívüli közgyűlését f. évi február hó



ncm Xágoesmi, hanem Tabon a római hath, elemi 
'j „ji helyiségében tartja, melyre az egyesület rendes, 
Lztcletbeli,' pártoló tagjai s a nagyérdemű tanügy- 

tisztelettel meghivatnak. Tárgysorozat: 1. Reggeli 
, Hí órakor szentmise. 2. ülnöki megnyitó beszéd.

\ múlt gyűlés jegyzőkönyvének fölolvasása és hite- 
. i.w,. 4. Várhely Géza karádi oszt. tanító miolvasást 

és'csizmadia Gyula zamárdi főtanító a szőlészetből elö- 
: ~l tart. A kir. főtanfelügyelő úr által föltett 

me<rvés püspök úr ö nagyméltósága által kiadott 
é tkező kérdés Ívtárgyalása, illetve megvitatása s 

. „ókét hivatalhoz Írásban leendő beterjesztése : <i.l Sziik- 
. ,,>-i az egytanitós, osztatlan népiskolák részére külön
I m.'.rvvt készíteni? b) Ha pedig nem szükséges, vagyis, 
l", az úgy is többtanitós összes elemi népiskola részére 
h Vaneuy tanterv szolgálna zsinórmértékül, az esetben 

o'zTátlan elemi népiskolákban minő tantárgy és 
^ ';Uv csoportosításokkal és minő szerkezetű olvasó- 
i -ihvvi'kkel, szóval minő módon lehetne az általános 

.."'érvben' kitűzött czélt biztosítani ? ti. Intézkedés a 
■. ,11- és közoktatásügyi miniszter úr által 8:1.445 szám 
. jóváhagyott alapszabályaink kinyomatása fölött.
; l-.gv kiküldöttnek megválasztása a magyar katli.
. .. .{ó’i’kar által a kilenvzszázados évforduló alkalmából 
kél.viseleti alapon megtartandó második orsz. kath. tanítói 
koinrreszszusra s költségeinek megszavazása. 8. Elnök 
],q<v,i évi beszámolója. 9. Az egyesület tisztviselőinek 
1, ■ O.n.Uisa S új választás. 10. A veszprémi «Tanítók 
ii;./á»-ra adománvok beszedése. 11, Pénztárnok szám­
ításainak megvizsgálása. 12.-Könyvtárvizsgálat. 13. Dot- 
,,,/atok kitűzése: és egyéb indítványok. 14. Jövő gyűlés 
iiélvének meghatározása s a gyűlés bezárása. S. Kiüti, 
Hliüi. január 20. Teleld István, egyesületi elnök.

indította a káptalant, hogy Önt kitüntette és elismerése je­
léül a Neszveda-alapból 20 frtot utalványozott, melyet be­
küldendő nyugtájára a vitézi kegyes alapok pénztára fizet 
ki. Szívélyes üdvözlettel. Vácz, 1899. deez. 22. Csávolszky 
József, tőtanfelügyelő.

VEGYESEK.
Kath. tanítók II. orsz. kongresszusa.

Aimak idején örömmel közöltük olvasóinkkal, 
hogy a kath. tanítók országos bizottsága által 
megállapított programm alapján, legfőbb jóvá­
hagyást nyert a kilenvzszázados évforduló 
alkalmából rendezendő II. országos kath. tanítói 
kongresszus megtartásának eszméje, most nem 
kisebb örömmel adhatjuk hírül, hogy ezen nagy- 
hminsságú kongresszus elnökévé a nagvmélt. 
j ispökkari konferenczia báró Hornit) károly 
v. b. titkos tanácsos, veszprémi püspök úr ó nagy- 
néltóságát kérte fül. Szivünk mélyéből örülünk 
■ unek, mert első kongresszusunk fényes sikerei 
szorosan összefüggnek a nemesszívü püspök nevé­
vel és Istenbe vetett bizalommal reméljük, hogy 
: magyar kath. tanítói kar osztatlan lelkesedése 
i s szeretete a legjobb biztosíték arra nézve, 
Logv az ez évben megtartandó kongresszusunk 
sem lesz kisebb hatással a magyar kath. népük­
éi tás fejlődésére. í gy értesültünk, hogy II. kath. 
hmiigyi kongresszus rendezésére hivatott katli. 
tanügyi tanács a közel hetekben már megkezdi

rendezés erélyes munkáját.
Elismerés egy tanítónőnek. A hm vásárhelyi rom.

is. népiskola egyik érdemes tanítónője Sinikó-Kanto- 
■ ü Francsiska 40 éve, hogy a legszebb sikerekkel mükö- 

I. : i rögös tanítói pályán. Ez alkalomból tölöttes egyházi 
: dóságától, a váczi ftdő káptalantól karácsonyra a kin et- 
!. sió levél v. kitüntetés lepte meg érdemes kartársnőnket. 
Tekintetes Tanítónő asszony ! Azon jeles érdemek, mely e- 
k t Ún hosszú 40 évi tanítói pályáján, a buzgó vallásos 
vk t példájával, dicséretes erényeivel, a gyermekek síké­
in- tanítása és gondos nevelésével az egyház és haza fel­
virágoztatására Isten különös kegyelméből szerzett, aria

Szerkesztői üzenetek.
V. M. Beérkezett Intézkedünk. K. J. Köszönet 

az értesítésért. — Gy. J. Az árva ügyét teljes kész­
séggel támogatni fogjuk. — Sz. J. Koporna. forduljon 
a Szent-István-Társulat nagvmélt. főnökségéhez, Buda­
pest, Vili., Szentkirálvi-uteza 28. — S. M. Az értesítést 
köszönjük. Készséggel közzétettük. — Sz. I. V iszont. —- 
Sz. J. Szerednye. Levél megy. —- H. R. Pruban. 
Ily rendeletet nem ismerünk. A hitoktatásra vonatkozó 
mindennemű intézkedés az illetékes egyházi főhatóság 
jogkörébe tartozik. — G. L. Veszprém. Levél megy.
Sz. S. Bács. Kiőre is köszönet. Levél ment.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.
Esztergom érseki megye.

A libádi (Esztergomv ármegye) kántoriam tói állomásra 
pályázat bird eltelik. Jövedelme : kétszobás lakas, mellék­
helyiségekkel : 11 kát. hold és 710 Cjöl föld: munka- 
váltság 50 írt: stóla 5 frt körül: ostyasütésért 5 frt 
a községtől egy p. m. tiszta búza: iskolafűtésre egy öl 
fa. Minden gazdától fél véka kétszeres 14 frt értekben : 
nyolez p. m. zab a községtől; öt öl hasábja: ismétlésük 
oktatásáért 20 frt: tandíj-váltság 21 frt 58 kr: állam­
segély 83 Irt. Okmányokkal ellátott folyamodványok 
február 7-iq a bátorkeszi esperes úrhoz nyújtandók be.

54 2—2
Lemondás folytán megüresedett zslkóczi kántof- 

tanitói állomásra február hó lő-éré pályázat hirdettetik. 
Jövedelme tisztességes lakáson kívül különféle czímekeii: 
450 írt o. é. - 990 kor. Ajánlatok 49 fillér postabélyeg 
mellett, Bezák István manigai plébános úrnál nyúj­
tandók be. 68 1—1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
Érmindszent iSzilágymegye) róm. kálit, népiskolá­

nál kántortanítói állomásra pályázat hirdettetik. Jöve­
delme alapítványokból: 256 frt 67 kr: 20 hold szántó- 
és kaszálóföld tagban: háromszobás lakás, konyha, 
kamra: 2700 Qöl területű házikerttel és gazdasági épü­
letekkel fölszerelve. Tannyelv : magyar. Okleveles tanítok 
szíveskedjenek szabályszerű leg fölszerelt kérvényeiket 
/. évi február héj 25-ig alulírotthoz küldeni. Érmindszent, 
u. p.: Érkávás. Turner Mihály róm. kath. plébános, 
iskolaszéki elnök. ^3 2-~-

Pécsi egyházmegye.
Gyulajovánczára iTolnamegye) a 1\. osztálytanítói 

állásra pályázat. Évi fizetés 600 korona havi elöleges 
részletekben a községi pénztárból fizetve, az iskolában 
egy bútorozott szoba fűtéssel. Az állomás azonnal elíog- 
lalható. Tannyelv : magyar. Az iskolaszék. 59 2—2

A tolnamegyei kis-doroghi népiskolánál megürese­
dett osztálytanítói állomásra évi február 20-tg pályázat 
hirdettetik. Az állomás jövedelme «00 korona, havi rész­
letekben fizetve és egy bútorozott szoba konyhával. 
Kötelessége egy osztályt önállóan vezetni, esetleg a 
kántori teendőkben segédkezni. Tannyelv : magvarnenv-t. 
Ezen állásra tanítónők és okleveles óvónők is pályázhat­
nak. Kérvények a róm. kath. iskolaszékhez Kis-Doroghra 
(Tolnamegye) küldendők. ^

A bogdásai plébániához tartozó Sztár a községben 
osztálytanítói állásra pályázat hirdettetik f. február 
lo-ig. Jövedelme 700 korona negyedévi részletekben, egy 
kellőén bútorozott szoba és szabad fűtés. A kik horvátul



kántorrá választatott, olyan 
angja van, érteim vson éraekei,

Stepkaneum nyomása. Budapest,

bvszétek. elAnvben részesülnek. Kellőleg fölszerelt 
\ r■ -'dvánvok Kópiására «Maranvamégvei arcun. kath. 
\üa<:ék -/^VÁV/e’cdvüíldendvk. * ' «2 1 — 1

Rozsnyói püspöki meyye.
A kis-gömorii rorn. kath. kan tortám 1.« u állonjiásra 

'„•„(i, pálvázát. hirdettetik.. Kantortanítói Jöve-
,i r;} ke* veIiTit'S. uj uikás- es kerten. koul . 18* ot
kr ■ ■ s az ongedélve/.eít 227 írt államsegély. Oklevéllel, 

kölest és iitűktuiér-i hizonyítványítyal fölszerelt kérve- 
:-x a vargedei t tóűnörme-ivt.*1 picht tn>a-hiv.atalhoz; kül- 

. . >/• t'»jyI ~ :: - 1.■!!<•> előnyt biztosit. 1 1
A krompachi r-un. kaih. kantortanitoi áltoniasra 

■ - It- ’ : alva/at !:irdettetik. Kizvt.-se . >u0 kor., tan- 
; su k-or.. salat* személyére A- Vduntr fa. az isjkola- 

go kimar. Kántori*fizetésé : 80 kor., stóla 15(f kor. 
rá: _• - -L-x.m. Tannyelv : nemet, magyar.: tót.

. x, erkölesi és működési bizonyítványnyaj föl-
,-nét kérvénvek az {«kohiazckrc ezi'rnezve aluli rótt hoz 
. >/.ó7-n-plébános- Szeméivé* hieg-

i,:r ‘ Öfó 1 - 1

A puszta-dobosi
Szatmári eyyházmeyye.

kath. kántortanítói állásra 
tetik. Jövedelme : két scoha, 

t kan rá'hól ájl*-. lakás. t"vábbá istálló, sertéséi, 
s km im! das buzikén. Készpénz különböző. alapiakból 
irt A.ki n- _• v 74 írt. 16 hűld föld, melyet maga 

■ ~ árnyát . ’/• Parhér 10 köböl gabona, tandíj 
. stoia gő írtig. Kgv és tél öl tűzifa saját használatra 

„Ah a. ió'űszerelt k kérvén vek nagyságos <1 ás párát! 
■ s í:. ::' eft/s úrhoz intéz.enduk Fehér-Crvar-

t;v> í 1

Székesfehérvári eyyhnzineyye.
sziget-csépi n

l'álvázal hird' •ítélik, i3 Óvo­
ahoi. gőg kor: i sinétlö-iski:dáért
szvrus...7g kor. 12 pesti mérő
tűz ií'a - 24 k-.r 1K hold

cede•Íme llú ki>r. 82 i:illér:
• ut; m h kor. : ahipítváuvi H;ze ut­

tó,.,. 4o kur. : « ■:-tyasüiéióért a
ifi t eend okért a egviiáz 'pénz-
'ásé rí ö hkti.tr must'"' 72 kur.:
ttel 10U kor. : isk„laiüiésro kap

uár lií-án el,fu:zadott iii•kóla­
gi »11 - kur.: össze •s, :ii : lói;:-; kor.

• kepesitett taniéríiak kel!lök ép
lkat a ni. kerül'éti eSperc;s-tari-

t-Üsepelj, posita helyben. f. c.
be, a pályázat n<]‘í'-ián 1><!dig a

a jt•luinenek m<ég. A ^ pal ifázok
két legjobbnak s ló sebb-

Halogy

eí-Csépen ^
ét legjeb.............. e_______ __ ...

.no.-rtaniró lg lg korona útiköltség megtéri- 
•/.- - ;S. // •/> Ede. hí plébános. 70 í 1

Szombathelyi eyyházmeyye.
/ség rórn.kath. kántoríanítói állóinásra 

- Jövedelme : természetbeni
n-nm épületek és külsőség használata : íi hi-ld 

g kor. : Ú hold legelő 10 kor. : 2 és fél 
24 l ur. : 14 mérő karc/. feles : f>6 kot.: 20 

24 kor.: napszám-váltság 20Ö koré: tan- 
: : gOO kur. : stoláris és lélekpéib.

' segély 108 kor.: összesen : 800 korona, 
-ő he.u « iönyben. részesül. Kérvények a 

- ma hivatalhoz intézendök. Kántori teen- 
a*!'ág kívántatik. Iskolaszék. 04. 1 — 1

Váczi eiivházmecive.

miséket, temetéseket önállóan végez. Havi fizetése a
mellékesekkel 18...g0 frt, mosáson kívül. Teljes ellátás,
külön szoba, fűtés, világítás és jó harrmmímarital. Állását 
azonnal is, de legkésőbb tnárcziua hó l-uj el kell foglal­
nia. Ktniféleyyhnzán. 1900. január ŐO-án. (sima latrán. 
főkántor. 07 1 1

EPERJES, 1898. 
Dicsérő oklevél.

SZEGED, 1899. 
Kiállítási oklevél.

Szives finyelembe!
A mii. vallás- és közöld. Minisztérium 7S09-Ű/98. sz. rend.

minden fokozatú iskoláknak használatra 
ajánlott kitűnőt minőségű, mély fekete, fénytelen, kelle­
mes vrdi-ssegü, gyorsan száradó és maradandó

iskolatáhla -mázat
új és régi (kopott) iskola táldák s bármily nemű és 
nevű más irá«felőletek befest érére szállít haszná­
latra készen 3.4SO és 7.— kunmáért, bádogszelen- 
czélíl.ien (tart. ”'4 és 4 kjg.) a készitő

GRESCHIK GYULA, Lőcsén
(Szepesmegye).

Továbbá: 1 drl> iskolatáldamáz-evset 1.20 kor., 
I palar/k l-v’liü. Iiiyitott piros vonailozólesték 
vonallmző ecsettel 70 fill. Lada, szállitn-lvvél -10 fill. 
Szállítás az eyész éven át. készpénz vagy utánvét 
mellett. Kérem a pénzt és esomagidás diját lehetőleg előre 
beküldeni. Kivámitra ny. számla, nyiigtabélyeg- fölszámi- 
tásávaj.

Nagy szállftaísoknál tetemes árenyedniény.
J’ros/nJ.'t #/.< / rmuftfo r rut/y nC'tnet) sző ni to Ion rlisinc- 

rrssrl í-s ajánlattól fnyyrn éa bér-mentre. ->r> 2—3

.. Törvéiiveseu védett.

Minden rendelés franco küldetik,

Orgona-építési műintézet.
RIEGER TESTVÉREK

Budapest, Garay-utcza 48.
Rieger Testvérek .lägerndorfi (Osztr.-Szil.) cs. és kir. 

udvari orgona-gyárának fiókja. Legolcsóbb árakon 
kiváló orgonákat szállítanak.

A ezég 25 évi fennállása óta

700-on felül uj orgonát
épített, melyek közül 255 esik Magyarországra, a többit 
Norvégiába, Németországba, Romániába, Orosz-, Olasz­
os Törökországba szállították.

Orgona-árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Vili., Szentkirályi-utcza 2iSa.


